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S91143/187-PMVD/2022 21. November 2022

Herrn
Präsidenten des Nationalrates

Parlament
1017 Wien

Die Abgeordneten zum Nationalrat Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen haben am
21. September 2022 unter der Nr. 12419/J an mich eine schriftliche parlamentarische
Anfrage betreffend „externe Verträge im Bundesministerium für Landesverteidigung Q3
2022“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu 1:

Keine.

Zu 2 bis 21:

Entfällt.

Zu 22 bis 25:

Die Gesamtkosten der im 3. Quartal 2022 abgeschlossenen Studien, Untersuchungen und
sonstigen Aufträge mit wissenschaftlichem Hintergrund belaufen sich im Bundes-
ministerium für Landesverteidigung (BMLV) auf 721.404 Euro. Die Einzelkosten sind
nachstehender Übersicht zu entnehmen:

Auftragnehmer Vertragslaufzeit Vertragsinhalt Kosten in
Euro

ITIS GmbH 19. August 2022
bis Oktober 2023

Operations Research Planungstool - Entwicklung eines
Demonstrators für die militärische Gesamtplanung.
Das Planungstool soll die Handhabung und Bearbeitung
von Datenmengen, Datenvielfalt, Datengenerierung in
hoher Geschwindigkeit und Erkennen von komplexen
Zusammenhängen ermöglichen und für die Planung
bereitstellen. Damit wird eine zeitnahe Aussagefähigkeit
gegenüber militärischer und politischer Führung
ermöglicht, Argumentation versachlicht und
objektivierbar, Entscheidungsfindung nachvollziehbar
und eine Dokumentation vereinfacht. Es wird verbunden
sein mit den in anderen Bereichen, z. B. Big Data,
vorliegenden Informationen.

585.600
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Dr. Richard Germann
19. September
2022 bis
November 2023

Oberst Erich Rodler. Ein österreichischer Nachrichten-
dienstoffizier im Brennpunkt der Macht 1914 – 1944.
Ziel dieses Projektes ist die kommentierte Herausgabe der
Memoiren von Erich Rodler (geboren 1884 in Nieder-
österreich), der als Nachrichtendienstoffizier der k. u. k.
Armee, der Tiroler Heimwehr und der deutschen
Wehrmacht an entscheidenden Stellen in den Jahren 1914
– 1944 wirkte. Die vorgenommene Sichtung der
Memoiren hat ein außergewöhnlich dichtes und
facettenreiches Bild nachrichtendienstlicher Arbeit
besonders für die Erste Republik und das
nationalsozialistische Deutsche Reich ergeben.

12.000

Med Uni Wien
13. September
2022 bis
Dezember 2022

Human Mental Performance - Der Einfluss von Cortisol
als Stressmarker bei militärischen Spezialeinsatzkräften
im operativen Bereich.
Im Rahmen dieser Pilotstudie soll untersucht werden, wie
sich das Stresslevel im Rahmen eines vierzehntägigen
Trainingszyklus auf Grund einer psychologischen
Intervention beeinflussen lässt und ob sich der
Behandlungserfolg durch Speichelcortisolwerte monitori-
sieren lässt. Im Rahmen dieser Studie werden die Einsatz-
soldaten in ihrer Arbeitsumgebung, zum Beispiel beim
Fallschirmspringen oder bei der Ausbildung „Direct
Action / Kommandounternehmen“ untersucht, um Rück-
schlüsse auf die Belastung zu erhalten.

11.904

Felipe Serpa Arango 4. April 2022 bis
August 2022

Forschungsprojekt: „Etablierung einer Europäischen
Verteidigungsuniversität (EVU)“
Folgende Leistungen hat der Vertragspartner zu
erbringen:
· Erstellung eines Erstentwurfs einer EVU-CHARTA (in

Englisch)
· Erstellung einer Politik-Empfehlung (auf Deutsch,

Englisch)
Präsentationserstellung (auf Englisch)

3.000

Joanneum Research
Forschungsgesellschaft
mbH

15. Juni 2022 bis
April 2023

Verteidigungsforschungsprogramm: „Studie zur Unter-
stützung sowie Prozessbegleitung für die Entwicklung
einer Verteidigungsforschungsstrategie BMLV"
· Der Forschungsprozess ist an die neuen Strukturen der

ReOrg am 01.11.2022 angepasst.
· Der Testbetrieb eines funktionsfähigen Prototyps für ein

Forschungsmanagementinformationssystem hat am
01.11.2022 gestartet.

· Die strategischen Forschungsbereiche sind bis
31.05.2023 auf Aktualität überprüft, definiert und
festgelegt.

· Die Konzeption einer Technologie-Roadmap in
Abstimmung mit den Schwergewichten der Fähigkeits-
entwicklung (am Bsp. dreier Schwergewichtsbereiche)
liegt nach Festlegung der strategischen Forschungs-
bereiche vor.

· Die Konzeption eines Technologie-Monitoring und
Foresight-Systems ist bis 31.10.2023 vorhanden.

· Die Verteidigungsforschungsstrategie BMLV ist am
31.12.2023 angeordnet und verfügt

Zur Erreichung des o.a. Projektzieles (Verteidigungs-
forschungsstrategie BMLV) sind folgende Ergebnisse und
Produkte vorgesehen:
-Begleitstudie zur Analyse, Bewertung und Festlegung

zukünftiger Forschungs- und Technologiebereiche /

108.900
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Forschungsschwerpunkte unter Berücksichtigung der
Aspekte (1-6)

-Forschungsprozess an ReOrg 2021 angepasst
-Exemplarische Technologie-Roadmaps für 3 F&E-

Schwergewichtsbereiche zur Fähigkeitsentwicklung (7)
-Konzept eines Technologie-Foresight- und -Monitoring

Systems (8)
-Forschungsmanagementinformationssystem zur Planung,

Dokumentation und Auswertung sämtlicher Forschungs-
und Entwicklungsvorhaben (9)

-Definieren/Festlegen der Maßnahmen zur Umsetzung der
Strategie sowie der dazu notwendigen Ressourcen (10)

Kritische Erfolgsfaktoren
- Intensive Mitwirkung der Bedarfsträger, im

Wesentlichen aus dem Bereich der SK-Planung und
Fähigkeitsentwicklung

-Verfügbarkeit einer langfristigen Planungssicht
-Akzeptanz aller Mitwirkenden für einen langfristig

ausgerichteten Entwicklungshorizont zum Zwecke der
Fähigkeitsentwicklung des ÖBH

-Laufende Orientierung an den entsprechenden aktuellen
Referenzdokumenten der EK und der EDA

-Umsetzung der Begleitstudie mit Partnern mit hoher
Kompetenz in Verteidigungsforschung und Kenntnis
über BMLV/ÖBH Strukturen.

Ausreichende personelle Ressourcenbereitstellung für die
Erarbeitung der Forschungsstrategie (temporäre Einnahme
der geplanten Struktur mit Beginn 2022)

Die Kosten werden aus dem Budget des BMLV bedeckt. Die Verträge wurden nach den
geschäftseinteilungsmäßigen Zuständigkeiten in Auftrag gegeben.

Zu 26 und 28:

Nein.

Zu 27 und 27a bis 27c:

Ein Großteil der Studien soll nach dem jeweiligen Projektende in entsprechenden wissen-
schaftlichen Publikationen veröffentlicht werden. Studien, die klassifizierte Informationen
enthalten und/oder für die militärische Sicherheit von Bedeutung sind, werden nach den
dafür anwendbaren einschlägigen Rechtsnormen nicht veröffentlicht.

Zu 26a, 26b, 29 und 30:

Entfällt.

Zu 31:

Keine.

Zu 32 bis 46:
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Entfällt.

Zu 47 und 48:

Die Gesamtkosten der im 3. Quartal 2022 abgeschlossenen sonstigen Verträge mit
Beratungsunternehmen, externen Beratern oder Ähnlichem belaufen sich im BMLV auf
1.048.764 Euro. Die Einzelkosten sind nachstehender Übersicht zu entnehmen:

Auftragnehmer Vertragslaufzeit Vertragsinhalt Kosten in Euro

Moser Büro GmbH Juni 2022 bis
Dezember 2022

„Coaching und Training
Kommandant/Kaderpersonal der
Landesverteidigungsakademie“
Leistungen:
4x 4-stündiges Einzelcoaching mit Kommandant
LVAk
2 ganztägige Trainings mit max. 5 Personen Kader
6 ad-hoc Coachings digital
Lehrinhalte:
>Anwendung des Narrationsmodells inkl. Neuro-
wissenschaftliche Erkenntnisse
>Framing/Reframing
>Botschaftendisziplin/Rhetorik für ziviles Publikum
>Kurzstatements für TV und Social Media
>Interview/Studioschalte
>Agieren am Podium
>Dramaturgie der Rede

19.740

Market
Marktforschungs
GmbH & CoKG

10. August 2022
bis 31. August
2022

Durchführung einer Umfrage für das BMLV zum
Thema: „Sicherheitspolitisches Meinungsbild 2022“
Zielgruppe: Österreichische Bevölkerung ab 15
Jahren, repräsentativ. Befragungsmethode:
Kombination aus CAWI und CAPI.

39.024

Universität Wien
o. Univ.-Prof. Dipl.-
Ing. Dr. Dr. h.c. Heinz
Engl

1. Oktober 2022
bis
September 2026

Kooperationsvereinbarung zwischen der Universität
Wien und der Republik Österreich über PhD-Pro-
gramm für ausgewähltes und qualifiziertes Personal
des BMLV, vertreten durch die FBM für Landes-
verteidigung.
Die Universität Wien und die Landesverteidigungs-
akademie streben durch diese Vereinbarung an:
· die fortgesetzte Förderung der akademischen

Zusammenarbeit zwischen Universität Wien und
Landesverteidigungsakademie in der Forschung;

· die Weiterentwicklung des
Ausbildungsprogramms im Bereich der
interdisziplinären Rechtsstudien, sowie die
Förderung von hochwertigen wissenschaftlichen
Arbeiten (Dissertationen) durch die intensive
Betreuung der Doktorandinnen und Verleihung
eines akademischen Grades bei Erreichung der
Qualitätsziele des Doktoratsstudiums;

· die gemeinsame inhaltliche Weiterentwicklung
der Ausbildung von ausgewähltem und
ausreichend qualifiziertem Personal über die
Grenzen der militärischen Kernausbildung hinaus
durch Ergänzung um entsprechende universitäre
Ausbildungsinhalte

· die dafür erforderliche Bereitstellung von
Ressourcen zur qualitätsvollen Durchführung

Maximal
990.000
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dieser Forschungskooperation.

Zu 49 und 63:

Die Kosten werden aus dem Budget des BMLV bedeckt.

Zu 50 und 54:

Nein.

Zu 51:

Die Verträge wurden nach den geschäftseinteilungsmäßigen Zuständigkeiten in Auftrag
gegeben.

Zu 52 und 60:

Die vertraglich vereinbarten Leistungen dienen zur Ergänzung der im BMLV vorhandenen
Expertise und zur Information über Bereiche, die von Experten des BMLV nicht abgedeckt
werden.

Zu 53, 61 und 62:

Die Verträge wurden nach den geschäftseinteilungsmäßigen Zuständigkeiten in Auftrag
gegeben. Die Vergaben erfolgten im Verhandlungsverfahren ohne vorherige Bekannt-
machung gemäß § 37 Abs. 1 Z 3a und § 46 Abs. 2 Bundesvergabegesetz 2018. Für die
Vergaben war die Expertise der Auftragnehmer in ihren jeweiligen Fachbereichen
ausschlaggebend.

Zu 54a, 54b, 55 bis 59, 64 und 65:

Entfällt.

Mag. Klaudia Tanner
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